

# ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

30

марта  
2021 года

вторник

№ 63 (29567)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

## ШАВКАТ МИРЗИЁЕВ: ПРИШЛО ВРЕМЯ, ЧТОБЫ ЭТА ОТРАСЛЬ СОЗДАВАЛА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ

Президент Шавкат Мирзиёев 29 марта ознакомился с презентацией проектов, реализуемых в химической промышленности.

Наша страна обладает большим потенциалом для глубокой переработки углеводородов и полезных ископаемых, производства импортозамещающей и экспортноориентированной продукции. Акционерным обществом «Узкимэнаот» в этих направлениях осуществляется 21 проект на сумму 1 миллиард 355 миллионов долларов.

Восемь проектов на сумму около 60 миллионов долларов будут завершены в текущем году. Новые предприятия в Республике Каракалпакстан, городе Ташкенте, Навоийской, Джизакской и Ташкентской областях осваивают производство 11 новых видов продуктов, налажат выпуск продукции на 450 миллиардов сумов в год, что позволит заместить импорт на 15 миллионов долларов и обеспечить экспорт почти на 30 миллионов долларов. На этих предприятиях будут трудиться 260 человек.

Кроме того, в настоящее время разрабатываются технико-экономические обоснования 18 проектов на сумму более 2,6 миллиарда долларов.

В целом в результате проектов, намеченных на этот год и на перспективу, появятся мощности по выпуску продукции на 3 миллиарда долларов, экспортный потенциал отрасли достигнет 1,3 миллиарда долларов. На новых предприятиях будет создано около 3,5 тысячи рабочих мест.

Другой важный аспект заключается в том, что после ввода предприятий в строй объем производства продукции на базе глубокой переработки природного газа превысит

2,1 миллиарда долларов. То есть добавленная стоимость увеличится в 14 раз.

В целях создания мощностей по выпуску востребованной продукции на базе химического сырья и полуфабрикатов планируется создать 3 крупных технологических кластера в акционерных обществах «Навоиазот», «Ферганаазот» и в Республике Каракалпакстан.

В частности, в «Навоиазоте» будут реализованы 16 проектов на сумму 2,6 миллиарда долларов, в «Ферганаазоте» - 4 инвестиционных проекта на сумму 334 миллиона долларов, в Республике Каракалпакстан - 3 инвестпроекта на сумму около 687 миллионов долларов.

Глава государства уделяет постоянное внимание вопросу интеграции науки и производства. Поэтому в поселке Улугбек планируется создание научно-химического кластера. Здесь на площади 60 гектаров намечено построить административные и учебные здания, лаборатории, узбекско-корейский научный центр, жилье для научных работников, общежитие, амфитеатр, парк и солнечную электростанцию. Здесь также смогут учиться 8 тысяч студентов.

В научный кластер также войдут Ташкентский химико-технологический институт и производственные лаборатории в Чирчике.

На химическую промышленность мы выделили очень большие средства. Были внедрены энергоэффективные технологии. Теперь пришло время, чтобы эта отрасль создавала добавленную стоимость. Для этого

имеются большие возможности. Если по каждому направлению приведем в порядок количественные и качественные показатели, ценовую политику, экспорт вырастет в 5-6 раз, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Указано на необходимость формирования новых проектов по производству продукции, востребованной отраслями экономики и субъектами предпринимательства.

На презентации также была представлена информация о работе по сокращению доли государства в химических предприятиях, их трансформации, внедрению в отрасль международных стандартов корпоративного управления и финансовой отчетности.

Поставлены задачи по изменению структуры АО «Узкимэнаот», подготовке квалифицированных кадров.

На мероприятии рассмотрены и результаты проведенной инвентаризации сетей питьевого водоснабжения и автомобильных дорог. Отмечалось, что в нынешнем году будет проложено 7 тысяч 184 километра водопроводов, построены резервуары и насосные станции, доступ к питьевой воде получат 1 тысяча 106 махаллей. В результате улучшится водоснабжение более чем 4 миллионов человек. В текущем году также будет выполнен ремонт 16,8 тысячи километров дорог.

Глава государства дал указания касательно применения международного опыта, удешевления строительства, обеспечения качественной эксплуатации, контроля за целевым и эффективным расходованием средств.

УзА

## ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИМЕТ УЧАСТИЕ В НЕФОРМАЛЬНОМ САММИТЕ ТЮРКСКОГО СОВЕТА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 31 марта примет участие в работе неформального саммита Совета сотрудничества тюркоязычных государств (Тюркский совет) в формате видеоконференции.

В ходе предстоящей встречи на высшем уровне, созываемой по инициативе казахстанской стороны, планируется обсудить вопросы дальнейшего расширения и укрепления многоплановых отношений в рамках Тюркского совета.

Ожидается, что глава нашего государства в своем выступлении обозначит инициативы по наращиванию взаимовыгодного сотрудничества государств объединения в торгово-экономической, инвестиционной, транспортно-коммуникационной и культурно-гуманитарной сферах.

Государствами-членами совета, образованного 3 октября 2009 года, являются Узбекистан, Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан и Турция. Кроме того, Венгрия участвует в работе Тюркского совета в качестве государства-наблюдателя.

Республика Узбекистан стала полноправным членом в 2019 году и впервые в этом статусе приняла

участие в Бакинском саммите организации, состоявшемся 15 октября того же года.

Главными целями организации являются укрепление доверия и связей между тюркоязычными странами, развитие сотрудничества в области торговли, экономики, транспорта, энергетики, туризма и культурно-гуманитарной сфере, координации усилий по обеспечению мира и безопасности в регионе.

Высший орган Тюркского совета - Совет глав государств. Постоянно действующий исполнительный орган - Секретариат, который располагается в городе Стамбуле.

Кроме того, под эгидой ССТГ действуют Международная организация тюркской культуры (ТЮРКСОЙ), Парламентская Ассамблея тюркоязычных стран (ТюркПА) и Фонд тюркской культуры и наследия, Международная Тюркская академия и Деловой совет.

УзА

## ГЛАВА ВОЗ НАПРАВИЛ ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТУ УЗБЕКИСТАНА

Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики Узбекистан

Ваше Превосходительство!

Имею честь обратиться к Вам, чтобы поблагодарить Вас за предоставление Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) проекта Международного кодекса о добровольных обязательствах государств в период пандемии, который был озвучен на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в сентябре 2020 года.

Пандемия COVID-19 продолжает разрушать сообщества и страны по всему миру. Столкнувшись с чрезвычайным международным кризисом, я призвал к исключительному глобальному лидерству и солидарности, объединению самого широкого круга партнеров, принятию многосторонних действий и обеспечению того, чтобы никто не остался позади. Менее чем за год мы увидели, чего может достичь сильное руководство благодаря беспрецедентным достижениям в науке, разработке вакцин, практике общественного здравоохранения, мобилизации общественности и политической приверженности.

Пандемия показала хрупкость наших систем здравоохранения, усилила медицинскую и социальную неравенство и подорвала центральную роль здравоохранения в экономическом развитии и безопасности. По мере того, как мы обретаем контроль над пандемией и инвестируем в восстановление, мы также должны готовиться к будущему. Мы не можем допустить, чтобы это повторилось снова.

Ваше Превосходительство, я благодарю Вас за дальновидность и лидерство в продвижении разработки проекта Международного кодекса. Мы внимательно изучили документ. Я впечатлен широким кругом поставленных задач и предложенными практическими решениями. Предоставление проекта Кодекса своевременно.

Пандемия многому научила нас в прошлом году, и теперь мы должны смотреть в будущее. В соответствии с резолюцией Всемирной ассамблеи здравоохранения

WHA73.1 о мерах реагирования на COVID-19 мною был создан Комитет по обзору функционирования Международных медико-санитарных правил (2005 год) и учреждена независимая группа по обеспечению готовности к пандемии и ответным мерам, которые начали свою работу в сентябре 2020 года.

Кроме того, продолжаются дискуссии относительно возможности разработки глобальной рамочной конвенции о готовности к пандемии и ответных мерах для дополнения Международных медико-санитарных правил в рамках процесса, осуществляемого государствами-членами. Этот вопрос обсуждался на информационной сессии ВОЗ для государств-членов, состоявшейся 18 марта 2021 года, которая вызвала интерес со стороны многих стран и послужила шагом к дальнейшим обсуждениям.

Пришло время инвестировать в безопасное будущее для всех, построить устойчивые и надежные системы здравоохранения и подготовиться к реагированию на любые будущие потрясения в области здравоохранения. Ваше Превосходительство, благодаря своему политическому лидерству Вы должны сыграть решающую роль в этом отношении. Проект Международного кодекса, которым Вы поделились, имеет непосредственное отношение к уже установленным процессам обзора пандемии и к планированию любого будущего международного документа по борьбе с пандемией. Я надеюсь, что Вы и дальше будете лично участвовать в этих усилиях.

Еще раз благодарю Вас, Ваше Превосходительство, за Вашу приверженность делу предотвращения пандемии COVID-19 и обеспечения более здорового и безопасного будущего для всех. ВОЗ солидарна с Вами перед лицом этой глобальной чрезвычайной ситуации в области общественного здравоохранения.

Примите, Ваше Превосходительство, уверения в моем самом высоком уважении.

С наилучшими пожеланиями и признательностью,  
Доктор Тедрос Аданом ГЕБРЕЙЕСУС,  
Генеральный директор  
Всемирной организации здравоохранения

## ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ВЕНГРИИ ПРИБЫЛ В ТАШКЕНТ

Как сообщалось ранее, Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан 29 марта прибыл в нашу страну с официальным визитом.

В Международном аэропорту «Ташкент» имени Ислама Каримова высокого гостя и его супругу встретил Премьер-министр Республики Узбекистан Абдулла Арипов.

Премьер-министр Венгрии посетил площадь Мустакиллик в столице.

Главная площадь страны является священным символом свободы нашего народа, самого великого, самого дорогого богатства - независимости, которого веками ждали наши предки и которое получило нынешнее поколение. Поэтому посещение главами государств и правительств, официальными зарубежными делегациями этой величественной площади стало доброй традицией.

Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан свой первый официальный визит в нашу страну также начал с посещения площади Мустакиллик. Высокопоставленный гость возложил цветы к монументу Независимости и гуманизма.

Гостям было рассказано о сути и значении площади Мустакиллик, проделанной здесь созидательной работе. Виктор Орбан отметил, что этот комплекс служит для узбекского народа

символическим факелом в получении сил от духа независимости и стремлении к еще более высоким целям.

Затем делегация Венгрии направилась в отведенную для нее резиденцию.

Венгрия является одним из важных партнеров Узбекистана в Европейском союзе, с которым у нас налажено многогранное практическое партнерство. В последние годы между нашими странами укрепляется традиционная дружба и развивается активное взаимодействие на различных уровнях.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев встречался с Премьер-министром Венгрии Виктор Орбаном 15 октября 2019 года в рамках Бакинского саммита Совета сотрудничества тюркоязычных государств. После этой встречи активизировался эффективный диалог в различных направлениях. В последние четыре года объем товарооборота между нашими странами увеличился в три раза. В прошлом году, несмотря на сложные условия пандемии, был достигнут рост товарооборота.

Основные мероприятия визита состоятся 30 марта в резиденции Куксарой.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан обсудят перспективы дальнейшего расширения двустороннего сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, финансово-технологической и культурно-гуманитарной сферах. Также состоится обмен мнениями по вопросам международной политики и регионального сотрудничества.

Ожидается, что в результате переговоров на высшем уровне узбекско-венгерские отношения будут выведены на качественно новый стратегический уровень.

Согласно программе визита Премьер-министр Виктор Орбан ознакомится с научно-исследовательскими и историческими объектами нашей страны.

В завершение визита ожидается подписание ряда соглашений, направленных на дальнейшее расширение двусторонних отношений в сферах экономики, энергетики, образования и подготовки кадров, культуры, межрегионального сотрудничества, занятости и трудовых отношений.

М. Элмуродов,  
Корр. УзА.

## Партнерство

## УЗБЕКИСТАН - ВЕНГРИЯ: ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА РАСШИРИТ ГОРИЗОНТЫ ВЗАИМОВЫГОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Узбекистан с первых дней независимости уделял большое внимание установлению и развитию равноправных и взаимовыгодных отношений со всеми государствами мира. Одним из проверенных временем надежных партнеров нашей страны в Европе является Венгрия. Дипломатические отношения между странами установлены 3 марта 1992 года.

В Узбекистане и Венгрии ключевое значение придается регулярному политическому диалогу, который поддерживается на высшем и высоком уровнях.

Новый импульс развитию двусторонних отношений придала плодотворная встреча Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана, состоявшаяся 15 октября 2019 года в рамках заседания Совета сотрудничества тюркоязычных государств в Баку.

Важное место в укреплении двусторонних отношений и придании

и Венгрия создали солидную договорно-правовую базу сотрудничества, охватывающую практически все стороны взаимодействия.

Между нашими странами установлены отношения, которые позитивно влияют на развитие и расширение сотрудничества в торгово-экономической и инвестиционной сферах. В прошлом году товарооборот между Узбекистаном и Венгрией составил 109,3 миллиона долларов. На сегодня в Узбекистане осуществляют деятельность десять предприятий, созданных с участием венгерских инвесторов в сферах гостиничного хозяйства, производства кормов для животных, строительных материалов и оптовой торговли.

(Окончание на 2-й стр.)

## БРИФИНГ В ПРЕДДВЕРИИ ВАЖНЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ НЕДЕЛИ

В Национальном пресс-центре 29 марта заместитель руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан - Пресс-секретарь Президента провел первый брифинг.

На брифинге, в котором приняли участие местные и аккредитованные в нашей стране представители зарубежных СМИ, была представлена краткая информация о предстоящих на этой неделе официальных международных мероприятиях с участием Президента Республики Узбекистан.

- Открытость государственных органов и обеспечение свободы слова в нашем обществе являются одним из основных приоритетов широкомасштабных реформ, проводимых Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Исходя из этой политики прозрачности, отныне мы с вами будем регулярно встречаться в таком формате, - сказал Шерзод Асадов.

На мероприятии была представлена информация о начале официального визита в нашу страну делегации Венгрии во главе с Премьер-министром Виктором Орбаном.

Отмечалось, что предусмотренные визитом основные мероприятия

состоятся 30 марта в резиденции Куксарой. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан обсудят вопросы развития политического, торгово-экономического, инвестиционного, финансово-технологического и культурно-гуманитарного сотрудничества между двумя странами.

Ожидается, что по итогам переговоров будет достигнут выход узбекско-венгерских отношений на качественно новый, стратегический уровень партнерства.

На мероприятии упоминалось о состоявшемся в Ташкенте первом заседании Узбекско-Венгерского делового совета. Отмечалось, что в Самаркандской и Джизакской областях планируется применять опыт Венгрии в вопросах модернизации экономики и совершенствования социальной сферы, индустриализации сельского хозяйства и повышения экспортного потенциала.

С этой целью из Венгрии прибыла группа высококвалифицированных специалистов.

На брифинге также была представлена информация о предстоящем на этой неделе еще одном важном мероприятии - неформальном саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств. Изначально провести это мероприятие планировалось в традиционном формате 31 марта в городе Туркестане (Казахстан). Однако с учетом сложившейся в мире эпидемиологической обстановки саммит решено провести в формате видеоконференции.

В работе саммита примет участие и выступит Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

На саммите главы государств обсудят проекты Стратегии Тюркского совета на 2020-2025 годы и других документов. По итогам мероприятия планируется принятие Туркестанской декларации Совета сотрудничества тюркоязычных государств.

Брифинг проводился на узбекском, русском и английском языках.

УзА

## Актуально

## ВАКЦИНА БУДЕТ ДОСТАВЛЕНА НА МЕСТА В КОРОТКИЕ СРОКИ



Фото Музаффера Абдуллаева.

Вакцина ZF-UZ-VAC2001, разработанная совместно Китаем и Узбекистаном, доставлена в нашу страну из Поднебесной в количестве одного миллиона доз. Груз принят в Международном аэропорту «Ташкент» имени Ислама Каримова с участием представителей Законодательной палаты Олий Мажлиса, ответственных министерств, дипломатического корпуса, средств массовой информации.

(Окончание на 2-й стр.)



## Интервью

## ПОКОРЯ ИКТ-ВЕРШИНЫ: ОСОБАЯ РОЛЬ ВУЗОВ В ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ

Известно, что будущее - за ИКТ и специалистами, владеющими IT-знаниями. В Узбекистане для получения современного образования создаются все условия. Ведь именно юноши и девушки, как подчеркивает Президент, должны своей инициативностью, смелостью, практической работой и энергией доказать, что они достойные сыны и дочери нашей великой Родины. В Узбекистане активно внедряются инновационные технологии в разные отрасли экономики и сферы общественной жизни. ИКТ широко используются для коммуникации в государственном управлении, банковском деле, промышленности, медицине и сфере безопасности. С каждым годом потребность в услугах IT-специалистов в обществе возрастает. Особую роль в их подготовке играет Университет Инха в Ташкенте. Сегодня наша беседа с исполняющим обязанности ректора этого высшего образовательного учреждения Музаффаром ДЖАЛАЛОВЫМ.



**В 2020-м пандемия COVID-19 внесла свои коррективы в работу разных структур, в том числе и высших учебных заведений. Расскажите об итогах прошлого года. Какие задачи ставились и насколько успешно выполнены?**

- Действительно, коронавирусная инфекция, захватившая весь мир, изменила нашу жизнь. При этом мы научились подстраиваться под непредвиденные ситуации, оперативно решать проблемы.

Впервые в Узбекистане провели вступительные экзамены для абитуриентов в режиме онлайн по уникальной системе, разработанной Университетом ИНХА в Южной Корее. Анализ показал, что при соблюдении карантинных требований возможно провести полностью прозрачные экзамены, где заключительным этапом испытаний явился онлайн-собеседование.

Также нашим опытом в проведении экзамена воспользовалась Специализированная школа по углубленному изучению предметов направления информационно-коммуникационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразми.

Следует также отметить, что в прошлом году мы полностью внедрили и апробировали систему дистанционного образования. Специалисты нашего вуза разработали платформу - IUT-DES (IUTDistance Education System), которая позволяет преподавателям загружать подготовленные видеолекции и презентации. Теперь студенты могут смотреть представленные материалы на любом гаджете в любое удобное для них время.

При разработке системы мы учитывали важный фактор: в регионах, где проживает небольшая часть наших студентов, не всегда бывает высокая скорость интернет-соединения. В связи

с этим решили, что целесообразно транслировать уроки в онлайн-режиме и выкладывать их в форме видеозаписей. Используя возможности дата-центра университета, разместили систему в зоне TAS-IX, доступ к которой многие провайдеры предоставляют бесплатно.

Еще один момент, который хочу отметить, - получение сертификатов соответствия системы менеджмента качества требованиям международного стандарта ISO 9001:2015 и национального - O'z DSt ISO 9001:2015.

Наличие первого сертификата позволяет официально подтвердить высокий статус учреждения, значительно повысить рейтинговые показатели. Также его получение означает большее признание качества обучения и соответствие национальным и международным стандартам качества основных видов деятельности университета и тех результатов, которые сегодня мы достигаем.

Университет Инха в Ташкенте стал первым международным университетом в нашей стране, получившим национальную аккредитацию. Сертификат Государственной инспекции по надзору за качеством образования при Кабинете Министров Республики Узбекистан подтверждает, что обучение в Университете Инха в Ташкенте соответствует стандартам высшего образования республики.

Несомненно, для нас это еще один шаг к повышению глобальной академической конкурентоспособности. Высокие аккредитационные результаты стали возможны благодаря внедрению лучших образовательных программ, высокому уровню квалификации наших преподавателей и развитой инфраструктуре. Кроме того, учебно-лабораторные базы вуза также соответствуют международным стандартам.

А в конце 2019 года мы начали выдавать дипломы корейского образца. Теперь наши студенты, не выезжая из страны, получают сразу два диплома: образца Университета ИНХА (Южная Корея) и диплом Университета Инха в Ташкенте.

**Каковы планы университета на текущий год?**

- В начале февраля мы решили две главные задачи. В первую очередь открыли программу магистратуры. В марте начался прием. Это большой шаг, поскольку в университете было только два направления бакалавриата: «Логистика» (SOL) и «Компьютерный и программный инжиниринг» (SOCIE). Теперь же открывается направление «Школа логистики и бизнеса», которое подразделяется на факультеты «Управление бизнесом» и «Логистика».

Программа магистратуры получила название «МВА в области цифровой трансформации» и охватывает темы искусственного интеллекта, больших данных и облачных вычислений в дополнение к фундаментальным областям делового администрирования.

Цель программы - дать возможность студентам, столкнувшимся в новую эпоху с четвертой промышленной революцией, разрабатывать, внедрять цифровую трансформацию бизнеса и управлять ей в организациях, развивая управленческое мышление и конвергентные возможности решения проблем, сочетая технические, теоретические и практические знания. Программа предназначена для содействия цифровой трансформации бизнеса в разных отраслях, таких как финансовые услуги, производство, здравоохранение, гостиничный бизнес, образование и не только.

Другая задача - строительство общежития. Торжественное его открытие состоялось 2 марта. На данный момент у нас обучается около 1600 студентов, из них 40 процентов - из регионов. Поэтому жилье для наших подопечных было просто необходимо. Сегодня общежитие рассчитано на 200 мест: 150 - для юношей и 50 - для девушек.

Планы на текущий год масштабные. В первую очередь это региональная экспансия: хотим расширяться, следовательно, будем открываться в регионах. На данный момент едем по республике, изучаем местный образовательный рынок, общаемся с молодежью. В идеале хотим открыть филиал, но пока планируем создать специальные центры, к примеру, Global Education Center Инха или Центр дистанционного образования, благодаря

которому сможем преподавать ребята из отдаленных регионов.

Следующая задача - работа со школами. На необходимость в данном сотрудничестве указано в ряде официальных документов, например, в Указе лидера страны «О мерах по развитию сфер образования и воспитания, инаугурация в новый период развития Узбекистана» и постановлении главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы образования и воспитания», которые были подписаны Президентом 6 ноября 2020-го.

Так, в рамках исполнения данных и других документов Университет Инха проводит системную работу по повышению качества образования, документально взяв на себя опеку над десятью школами с низкими показателями качества образования и поступления выпускников в высшие учебные заведения. Планируем оказать помощь юношам и девушкам в изучении программирования, а преподавателям - в прохождении переподготовки по четырем направлениям: информатике, английскому языку, математике, физике.

Также намерены расширить дата-центр и построить здание для учебных занятий.

**В ноябре прошлого года открылся IT-инкубационный центр Университета Инха...**

- Тенденции глобализации требуют, чтобы развитие государства было напрямую связано с развитием информационных технологий, поэтому многие страны мира делают акцент в первую очередь на создании благоприятных условий для улучшения всей IT-экосистемы. В связи с этим специалист по информационным технологиям - одна из самых востребованных профессий в мире. В данном аспекте важную роль играют и инкубационные центры.

Так, в Университете Инха при поддержке IT Park открыт IT-инкубационный центр. Это площадка для развития молодежных стартап-проектов, цели которых - создание благоприятных условий для обучения и развития проектов в сфере IT, мотивация для реализации инновационных решений.

Важно отметить, что инкубационные центры при вузах необходимы в целях увеличения качества и количества разрабатываемых стартап-проектов среди талантливой молодежи. Инкубационные центры в свою очередь создают необходимые условия для студентов, реализующих оригинальные научно-технические идеи.

Мы каждый месяц проводим день презентации стартап-проектов, приглашаем менторов. В перспективе лучшие проекты будут финансироваться IT Park.

**Расскажите об образовательных программах. Есть ли стажировки, содействуете ли в трудоустройстве?**

- У нас есть летняя стажировка. Отобрав десять студентов с самыми высокими баллами, отправляем их в Южную Корею в рамках культурного обмена. Там они изучают язык, традиции, обычаи, достопримечательности страны, знакомятся с историей. Наряду с этим, у наших студентов есть возможность трудоустройства в зарубежные компании. В этом плане у университета наработан определенный опыт такого рода сотрудничества, когда студенты берут на стажировку, а затем - на постоянное место работы.

Кроме того, в 2019 году открыли карьерный центр при вузе, где студенты

могут получать информацию об открытых вакансиях.

**Существует ли система мотивации студентов?**

- Конечно же, в Университете Инха существует мотивационная система поощрения одаренных студентов. В конце каждого семестра составляется рейтинг, согласно которому первые десять студентов, набравшие максимальное количество баллов, освобождаются от оплаты контракта на следующий семестр. Это 100-процентный грант. На втором этапе десять человек получают 75 процентов. И на третьем - 50. Таким образом мы ежегодно поощряем 30 студентов.

**Вы непосредственно связаны с молодежью, какие мысли и чувства вызвали у вас выступление Президента на Форуме молодежи Узбекистана в декабре прошлого года и объявление в Послании Олий Мажлису 2021-го Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения?**

- Важно отметить, что ни в одной стране не оказывается такого внимания молодежи, как в нашей. Руководство понимает, что молодое поколение - будущее Нового Узбекистана. Именно сегодняшним юношам и девушкам продолжать благие дела, создавать. Такое внимание воодушевляет не только подрастающее поколение, но и старшее.

Кроме того, в стране ведется масштабная работа с талантливой молодежью, реформируются системы народного и высшего образования, стимулируются призеры олимпиад, а также их преподаватели. В целом немаловажное значение придается созданию всех условий для воспитания и образования молодой поросли.

Хотелось бы отдельно остановиться на поддержке молодежи в IT-сфере. В число важных задач нашего государства входит привлечение юношей и девушек к участию в современных процессах цифровизации, обеспечение их работой путем поддержки в разработке программных продуктов и оказании аутсорсинговых IT-услуг.

В эти годы более года назад создан проект «Один миллион программистов», который прежде всего направлен на дистанционное бесплатное обучение широких слоев населения актуальным IT-специальностям посредством онлайн-портала [uzbekcoders.uz](http://uzbekcoders.uz). Слушателям программы предлагаются бесплатные видеокурсы на узбекском языке с субтитрами по четырем наиболее популярным IT-специальностям: фронтенд-разработка (FrontEnd), фулстек-разработка (Full Stack), Android-разработка и анализу данных (Data Analysis). Общий курс обучения рассчитан на 120 часов.

Кроме того, согласно Указу Президента «О мерах по развитию сфер образования и воспитания, и науки в новый период развития Узбекистана» от 6 ноября 2020 года основными направлениями являются автоматизация управления образованием и создание системы всестороннего анализа с применением современных информационно-коммуникационных технологий, дальнейшее развитие электронных ресурсов и дистанционного образования, популяризация IT-профессий среди студентов.

Следует отметить, что важно поддерживать молодежь во всех ее начинаниях. Потенциал и таланты каждого должны быть оценены по достоинству.

Беседовала Анастасия Боровикова. «Правда Востока». Фото Музаффара Абдуллаева.

## Узбекистан - Венгрия: РАСШИРЯЕТСЯ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В рамках визита правительственной делегации Венгрии в нашу страну 29 марта в Ташкенте состоялся Узбекско-Венгерский бизнес-форум и первое заседание Делового совета.

Дальнейшее развитие торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между двумя странами, активизация взаимодействия деловых кругов стали основной темой мероприятия.

В мероприятии приняли участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан - министр инвестиций и внешней торговли Сардор Умураков, министр внешнеэкономических связей и иностранных дел Венгрии Петер Сийярто, сопредседатели Узбекско-Венгерского Делового совета, представители ответственных министерств, ведомств и субъекты предпринимательства.

В последние годы активно развиваются торгово-экономические связи между Узбекистаном и Венгрией. По итогам 2020 года взаимный товарооборот составил 109,3 миллиона долларов, рост по сравнению с прошлым годом составил 53,9 процента.

В настоящее время в нашей стране действуют 10 предприятий с участием венгерского капитала, в том числе 4 предприятия - на основе 100-процентного иностранного капитала. Форум расширит путь для эффективного сотрудничества представителей деловых кругов двух стран и предоставит возможность для достижения высоких результатов в дальнейшем.

На мероприятии Петер Сийярто сделал акцент на темпах позитивного роста, наблюдаемого в узбекско-венгерских отношениях, а также отметил, что главы двух государств уделяют особое внимание последовательному расширению экономического партнерства. Вместе с тем он призвал предпринимателей к активности.

В развитии торгово-экономического сотрудничества двух стран важную роль играют торгово-промышленные палаты. Отмечалось, что в этой связи необходимо продолжать работу по налаживанию межрегиональных кооперационных связей, совершенствованию промышленной кооперации, созданию благоприятных условий для обмена товарами и услугами.

Компаниям Венгрии была представлена подробная информация о проводимой в Узбекистане работе по обеспечению открытости и повышению привлекательности Узбекистана для иностранных инвесторов, формированию благоприятной деловой и инвестиционной среды, борьбе с коррупцией, поэтапному сокращению роли государства в экономике.

На мероприятии презентации о своей деятельности представили со стороны Узбекистана - представители министерств финансов и сельского хозяйства, со стороны Венгрии - OTP Bank и Венгерский экспортно-импортный банк.

В ходе форума действующие в различных сферах предприниматели продемонстрировали свою продукцию и услуги, обменялись мнениями по приоритетным направлениям сотрудничества.

Бизнес-форум позволил участникам определить направления, представляющие взаимный интерес и предусматривающие соглашения о партнерстве на перспективу.

В завершение бизнес-форума был подписан ряд двусторонних соглашений, направленных на реализацию инвестиционных проектов в сферах торговли, инвестиций и расширение взаимного сотрудничества.

Г. Хонназаров. Копр. УзА.

## ВАКЦИНА БУДЕТ ДОСТАВЛЕНА НА МЕСТА В КОРОТКИЕ СРОКИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Разработанная в сотрудничестве с Институтом микробиологии при Академии наук Китая и учеными из Узбекистана рекомбинантная вакцина против коронавируса произведена фармацевтической компанией Anhui Zhifei Longcom Biopharmaceutical Co. Ltd.

По имеющимся данным, до настоящего времени в стране более семи тысяч человек вакцинированы в рамках III фазы испытания вакцины ZF-UZ-VAC2001. И каждый из них находится под наблюдением. В ходе исследований, проведенных с декабря прошлого года, серьезных побочных эффектов на организм вакцинированных добровольцев выявлено не было.

Ученые Центра передовых технологий при Министерстве инновационного развития и Научно-исследовательского института вирусологии Министерства здравоохранения внесли свой вклад в широко-масштабное исследование по вакцине ZF-UZ-VAC2001, - отмечает министр инновационного развития Иброхим Абдурахмонов. - Эксперименты показывают, что эта рекомбинантная вакцина - одна из самых безопасных. Эффективно действует на разные штаммы коронавируса, образует надежную защиту человека, попав в его организм. Эту вакцину планируется производить в Узбекистане.

Исследователи отмечают, что данная вакцина имеет самый высокий профиль безопасности по сравнению с другими типами вакцин и может защитить от всех штаммов коронавируса. При разработке вакцины ZF-UZ-VAC2001 внешний белок коронавируса был синтезирован биотехнологическим методом, при введении ее в организм формируется иммунный ответ на этот белок.

В Узбекистане планируется в первую очередь вакцинировать население старше 65 лет, граждан с хроническими заболеваниями, медицинских работников, сотрудников дошкольных организаций и образовательных учреждений, работников СМИ, студентов-узбекистанцев, обучающихся за рубежом, - рассказывает заместитель начальника Службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Нурмат Атабеков. - Общее количество граждан, входящих в группу риска, 4 млн 112 тысяч.

Стоит сказать, что предъявляются особые требования к соблюдению правил при транспортировке, хранении, доставке в регионы и самому процессу вакцинации. В настоящее время пункты вакцинации созданы во всех сельских врачебных пунктах, семейных и центральных районных поликлиниках страны. Здесь созданы все условия, готово необходимое оборудование.

Вакцины доставляют на места в специальных рефрижераторах. Для поставки в самые отдаленные районы созданы мобильные бригады.

С целью качественной организации процесса вакцинации создано более 800 мобильных групп, - отмечает министр здравоохранения республики Абдухамид Хаджибаев. - Вакцина доставляется на места в короткие сроки. Она считается самым эффективным инструментом в борьбе с коронавирусом.

В декабре прошлого года в Узбекистане начался третий этап испытаний вакцины, - говорит Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Республике Узбекистан госпожа Цзянь Янь. - Хотела бы подчеркнуть, что ученые Центра передовых технологий при Министерстве инновационного развития и Научно-исследовательского института вирусологии Министерства здравоохранения оказали большое содействие в организации и прохождении процессов испытания вакцины. В результате такой успешной работы Узбекистан признан соавтором данной вакцины. Это в свою очередь выводит сотрудничество между двумя странами в области здравоохранения на новую ступень. Взаимодействие в этой области будет развиваться и дальше.

По данным, 3138 пунктов вакцинации и 862 мобильные бригады приведены в готовность. Кроме того, при финансовой поддержке Глобального альянса по вакцинам и иммунизации, непосредственной поддержке ЮНИСЕФ 17 грузовых машин с холодильными камерами (рефрижераторов) и 206 автомобилей Minivan-Labo доставлены в страну и распределены по регионам для перевозки и доставки вакцин. Без преувеличения можно сказать, что это подняло систему иммунизации в стране на качественно новый уровень.

Рисолат Мадиева.

## УЗБЕКИСТАН - ВЕНГРИЯ: ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА РАСШИРИТ ГОРИЗОНТЫ ВЗАИМОВЫГОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Немаловажное значение имеет развитие сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере. Президент Венгрии в ходе посещения Бухары в ноябре 2011 года принял участие в церемонии открытия мемориальной доски в областном краеведческом музее в честь известного венгерского ученого-востоковеда и путешественника XIX века Арминия Вамбери, который внес неоценимый вклад в сближение народов и культур двух стран.

В настоящее время Министерством культуры Узбекистана и Министерством культурных ресурсов Венгрии подготовлена Программа сотрудничества в области культуры, рассчитанная на 2021-2023 годы.

Ученые Узбекистана и Венгрии тесно сотрудничают в проведении исследовательских работ по изучению истории и культуры двух стран. В частности, установлено

взаимодействие между Институтом востоковедения имени Абу Райхана Беруни Академии наук Узбекистана и библиотекой Венгерской академии наук, где хранятся уникальные исторические рукописи, в том числе отражающие культурное наследие Узбекистана.

Следует также отметить, что сфера образования является одним из перспективных направлений узбекско-венгерского сотрудничества. В настоящее время в образовательных учреждениях Венгрии обучается 60 граждан Узбекистана. Между Университетом мировой экономики и дипломатии и Венгерской дипломатической академией подписан Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству в области подготовки дипломатических кадров.

Правительствами двух государств придается значение установлению прямых связей между регионами наших стран. В частности, в настоящее время Ташкент и Будапешт, Ферганская область и город Дабаш связаны партнерскими отношениями.

Как известно, Венгрия славится своим богатым опытом в производстве высококачественных лекарственных средств и медицинского оборудования. Узбекистан заинтересован в развитии фармацевтической отрасли с последующей локализацией на территории республики производства лекарственных средств ведущих венгерских фармацевтических компаний. В частности, в настоящее время в Узбекистане представлена продукция таких венгерских компаний, как Meditor Pharmaceutical Co. Ltd., Egis Pharmaceuticals Private Limited Company, Gedeon Richter PLC, MEDICOR Kezimuszer Zrt, Innomed Medical Inc и других.

Сегодня Узбекистан и Венгрия активно наращивают связи практические во всех сферах, представляющих взаимный интерес, последовательно реализуя имеющийся потенциал для укрепления и развития сотрудничества. Это позволяет с оптимизмом смотреть в будущее.

ИА «Дунё».



Наследие

# МУЗЕЙ - СОКРОВИЩНИЦА ИСТОРИИ

Если экономика - организм, обеспечивающий жизнедеятельность общества, то духовность - его сердце и душа.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

Диляфруз Мустафаева,  
Заведующая отделом  
Государственного музея истории  
и культуры Навоийской области.

Если углубиться в мировую историю, то каждый народ развивается прежде всего благодаря своему духовному единству, национальной идее. Для нашей страны, которая стремится войти в число развитых государств и вступает в эпоху Третьего Ренессанса, вопрос национальной идеологии имеет крайне важное значение.

Неоценима роль музеев в воспитании на богатом наследии и национальных ценностях наших предков сильного и мудрого поколения, создании духовной среды, формировании и обогащении мировоззрения юношей и девушек. Как известно, музеи - это научно-просветительские учреждения, которые осуществляют работу по сбору, сохранению, изучению и популяризации исторических, материальных и духовных памятников. Эта сокровищница передаст будущим поколениям унаследованное от наших предков богатство. Дошедшие до нас предметы, созданные как продукт человеческого творчества, произведения искусства и не только превращаются в музеях в общечеловеческое достояние. Таким образом мы сохраняем традиции и обычаи.

Историческими документами в сфере стали Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему повышению роли и значения сферы культуры и искусства в жизни общества» и постановление главы государства «О мерах по совершенствованию деятельности Министерства культуры Республики Узбекистан» от 26 мая 2020 года. С сентября 2020-го в государственных музеях первое воскресенье каждого месяца объявлено днем открытых дверей: посетители могут бесплатно ознакомиться с экспозициями.

Государственный музей истории и культуры Навоийской области включился в процесс. В целях ознакомления населения с принимаемыми в нашей стране нормативно-правовыми актами в каждой махалле и общеобразовательной школе проводится агитационно-пропагандистская работа, принимаются меры по привлечению населения в музеи, организуются культурные и образовательные мероприятия, в рамках которых детям из малообеспеченных семей, нуждающимся и людям с инвалидностью музей преподносит сувениры.

В соответствии с Указом Президента введена дифференцированная система оплаты труда с учетом стажа работы, категории, ученой степени.

В настоящее время организована и ведется планомерная работа по обновлению экспозиций



государственных музеев во всех регионах, реэкспозиции, созданию электронного каталога музейных предметов и коллекций. Из имеющихся в Навоийском регионе 25 987 экспонатов 22 тысячи включены в Государственный каталог Национального музейного фонда Республики Узбекистан. Это даст возможность ознакомиться со всеми экспонатами музея через всемирную информационную сеть.

Областной музей организует в отдаленных территориях региона фото- и передвижные выставки хранящихся в фондах богатств материального культурного наследия, в частности, археологических, художественных, нумизматических, этнографических экспонатов и образцов прикладного искусства. К примеру, в селе Сентоб Нуратинского района Навоийской области проведена выставка и культурно-просветительское мероприятие, которое сопровождалось исполнением народных песен и мелодий.

В каждом районе и городе планируется поэтапное создание краеведческих музеев в форме филиалов государственных музеев истории и культуры с включением в перечень

музеев, их филиалов и отделов, финансируемых за счет Государственного бюджета Республики Узбекистан. Разрабатывается Концепция краеведческих музеев Хатирчинского и Канимехского районов.

Открывающиеся районные краеведческие музеи расширяют информированность граждан и молодежи об истории и культуре регионов, ведь они - своеобразные хранилища предметов, рассказывающих о событиях, обычаях, образе жизни, традициях и быте прошлого. Они необходимы для того, чтобы мы знали, помнили и ценили историю, поскольку без прошлого нельзя построить будущее. Краеведческие музеи выполняют важную социальную миссию по сохранению локальной истории и культуры сквозь призму истории родного края. Благодаря экспонатам наша уникальная и неповторимая культура, богатая история, древние и бесценные памятники, высокая духовность, национальные традиции, обычаи и ценности доходят до широкой общественности, в частности молодежи.

Фото Сергея Никоненко.

Курсом реформ

# ДЕФИЦИТ ВОДЫ - В ПРОШЛОМ: КАК УЛУЧШАЮТСЯ УСЛОВИЯ В НАМАНГАНСКИХ МАХАЛЛЯХ

Благоустроенное село, благоустроенная махалля - это не только улучшение дорог или внешнего облика, но и рост доходов населения, полноценная работа социальных объектов.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

Фируза Атаханова,  
«Правда Востока».

В 2018 году в соответствии с указами Президента нашей страны приняты государственные программы «Обод кишлок» и «Обод махалла». За минувший период в рамках программ были улучшены условия в 1,2 тысячи махаллей и сел, в которых живут около пяти миллионов человек.



Но время требует работать по-новому, еще более эффективно и масштабно. Под председательством Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева 24 марта состоялась видеоселекторное совещание, посвященное обсуждению предстоящей в текущем году работы в рамках программ «Обод кишлок» и «Обод махалла». Был рассмотрен ряд вопросов, в том числе по порядку утверждения целевых программ по социальной сфере, питьевому водоснабжению, автодорогам и объектам инфраструктуры в разрезе каждой махалли.

В Наманганской области в рамках госпрограммы «Обод махалла» («Благоустроенная махалля») проведена большая работа по благоустройству, благодаря чему жители даже высокогорных сел обеспечены чистой питьевой водой.

Природа села Нанай всегда радовала и жителей, и гостей - целебный воздух, изобилие фруктов, чистая, как слеза, вода. Однако в прошлом имели место дефицит воды и перебои в водоснабжении: сказывалась расточительное отношение к ресурсам, последствия холодных зим. В селе Нанай пять махаллей - «Сойбуий», «Кайроки», «Зарбдор», «Намуна» и «Дустлик».

В ходе граждан махалли «Сойбуий» было пять артезианских скважин, но в рабочем состоянии оставался лишь один колодезь. Однако проблемы жителей нашли решение благодаря вниманию руководства страны и администрации области. В СГМ «Сойбуий» имеется водозаборное сооружение «Дустлик», которое обеспечивает питьевой водой четыре махалли. Построенный в 1964 году резервуар размером 12x12 метров вмещает 580 тонн живительной влаги. Изначально сооружение было рассчитано на 400 потребителей, но теперь их число дошло до двух тысяч.

Сотрудники обслуживающей организации - унитарного предприятия «Кишлок ичимлик суви» Янгикурганского района - очистили дно резервуара от грязи и ила. В результате были устранены перебои в работе.

Следующий пункт назначения - махалля «Кайроки», находящаяся на возвышенности, где мы побеседовали с местными жителями о ситуации с водоснабжением. Целых 15 лет здесь были проблемы с подачей живительного ресурса, и вот они решены! На обеспечение водоснабжения выделено 70 млн сумов от УП «Кишлок ичимлик суви» и еще 100 млн при содействии региональной администрации. Уложены четыре тысячи метров полиэтиленовых труб, установлены счетчики на воду. Жители принимали активное участие в работах.

Наш уважаемый Президент приложил огромные усилия, чтобы в отдаленных селах улучшить водоснабжение. Мы это можем заметить на примере Наная: как видите, вода появилась и в нашей махалле, - отметил местный житель А. Абдаев.

По словам начальника районного унитарного предприятия «Кишлок ичимлик суви» Миркамола Мирсайдуллаева, предприятие обслуживает 8500 жителей 40 махаллей Янгикурганского района. За последние три года проложено около 50 км труб водоснабжения, на что потребовалось 20 млрд сумов. Работа по улучшению инфраструктуры водоснабжения продолжается: дополнительные линии будут проложены до СГМ «Дустлик» и «Кайроки», протяженностью один и два километра соответственно, а также до СГМ «Намуна» (6,5 км).

Старается вовремя оплачивать поставку воды, ведь для этого в условиях предгорий приходится использовать электромоторы. В нашем случае воду надо поднимать на высоту почти 90 метров. Мы помним, что каждый из нас в ответе за стабильную работу системы водоснабжения, - говорит аксакал СГМ «Кайроки» Исожон Муминово.

Администрация Янгикурганского района прилагает все усилия, чтобы выполнить одну из главных задач, стоящих на повестке дня, - обеспечить жителей качественной питьевой водой. Что стало возможным благодаря Государственной программе «Обод махалла».

Наманганская область.

Мнение

# ПРАВА ЧЕЛОВЕКА КАК ПОЛИТИЧЕСКИЙ ВЕКТОР ГОСУДАРСТВЕННЫХ РЕФОРМ

Нозимахон Гафурова,  
Заведующая кафедрой ТГЮУ  
доктор философии по юридическим наукам (PhD), доцент.

Известно, что модель демократического развития Узбекистана опирается прежде всего на исторические, национальные и духовные ценности узбекского народа и в то же время учитывает общепризнанные международные идеалы прав человека. В соответствии со статьей 13 Конституции демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права.

В последние годы проводится системная работа по укреплению законодательной и организационно-правовой базы защиты прав человека, имплементации международных стандартов по правам человека в национальное законодательство и выполнению международных обязательств, а также активизации сотрудничества с международными организациями по вопросам защиты прав человека.

Выступление Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций стало знаменательным событием в жизни республики и еще одним ярким свидетельством становления Нового Узбекистана.

В своем выступлении Президент нашей страны подчеркнул приверженность тесному сотрудничеству с государствами - членами Совета, со всеми партнерами для продвижения инициативы Организации Объединенных Наций «Призыв к действиям в интересах прав человека», а также обозначил приоритеты дальнейшего углубления демократических преобразований в Узбекистане и работы в рамках Совета.

Глава государства также заявил, что центральное место в реформировании Узбекистана и впредь будет занимать обеспечение основных прав и свобод человека, отметив при этом, что достижение Целей устойчивого развития

до 2030 года в нашей стране станет осуществляться в соответствии с принципом «Никого не оставляя позади».

В качестве второй приоритетной задачи Президент обозначил кардинальное повышение роли женщин в общественной, политической и деловой жизни республики. Об этом также свидетельствует принятие двух законов - «О защите женщин от притеснения и насилия» и «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин».

В качестве третьей задачи определено обеспечение прав лиц с особыми потребностями. Отмечено, что недавно в стране вступил в силу Закон «О правах лиц с инвалидностью», а в ближайшем время парламент Узбекистана ратифицирует Конвенцию ООН о правах инвалидов. В целях улучшения механизма обеспечения и защиты прав лиц с ограниченными возможностями Президент выдвинул предложение о создании Регионального совета по вопросам самореализации людей с ограниченными возможностями.

Как известно, защита прав молодежи, которая составляет более половины населения Узбекистана, постоянно находится в центре внимания главы государства. 2021-й в республике объявлен Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения, соответствующим образом запланирован ряд важных мероприятий, имеющих ключевое значение

на глобальном уровне. В частности, проведение под эгидой ООН Всемирной конференции по правам молодежи, представление проекта Конвенции о правах молодежи на десятом форуме Экономического и Социального совета ООН, который является одним из результатов инициатив Президента в рамках ООН, а также внесение на рассмотрение вопроса об учреждении института Специального докладчика по правам молодежи.

Лидер нашей страны отметил в качестве одного из главных достижений проведение совместно с Международной организацией труда и Всемирным банком большой работы по искоренению принудительного и детского труда и напомнил, что в Узбекистане в нынешний Международный год ликвидации детского труда будет принят закон о детском Омбудсмане.

Кроме того, было предложено совместно с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека провести Глобальный форум, посвященный десятилетию Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека. Особо отмечена поддержка со стороны нашего государства предложения Генерального секретаря ООН господина Антониу Гутерриша о принятии решительных мер по сокращению числа лиц без гражданства, о чем свидетельствует то, что только в прошлом году 50 тысяч наших соотечественников обрели гражданство Узбекистана, а в этом году его получат еще более 20 тысяч человек.

Было высказано намерение и далее развивать институты гражданского общества, не останавливаясь на достигнутом и всемерно поддерживать свободу слова в Узбекистане.

Кроме того, Президент четко отметил, что в рамках внедрения национального превентивного механизма по предупреждению пыток в Узбекистане впредь будут жестко пресекаться все их проявления,

а также жестокие или унижающие человеческое достоинство виды обращения. В связи с этим намечено ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции против пыток. Президент также объявил о намерении Узбекистана содействовать созданию механизма по обеспечению прав человека в Азиатском регионе на основе постоянно действующей площадки - Самаркандского форума.

Узбекистан стал членом Совета по правам человека. Этому предшествовала непростая путь. Ведь, как известно, наша страна, являясь полноправным субъектом международного права, участником десяти основных инструментов ООН по правам человека, последовательно реализует международные обязательства в сфере прав и свобод человека на основе взаимодействия с международными договорными органами, Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека и другими структурами ООН.

Провозгласив в Конституции Узбекистана принцип примата международного права, республика приняла на себя обязательства по созданию необходимых организационно-правовых условий для поощрения и защиты прав и свобод человека на своей территории.

В Основном законе нашей страны определено, что человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права являются высшей ценностью. В национальном законодательстве закреплены механизмы и гарантии обеспечения этих прав. За годы независимости принято 19 кодексов, свыше 800 законов, регламентирующих права человека и его основные свободы. Узбекистан присоединился к более 80 международным документам по правам человека, ратифицировал десять основных соответствующих документов ООН. Республика полностью выполняет взятые обязательства по соблюдению и защите прав и свобод человека.

Международное сообщество признает тот факт, что осуществляемые широкомасштабные реформы и инициативы Президента Узбекистана придают новый облик государству, меняют образ жизни людей, их мировоззрение. В социуме сформирована идея «Инициатор реформ - само общество», которая все активнее входит в повседневную жизнь граждан.

В целях дальнейшего совершенствования механизма защиты прав и свобод человека, обеспечения исполнения Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, а также эффективной и своевременной реализации задач, определенных в Послании Президента Олий Мажлису от 29 декабря 2020 года, основными направлениями деятельности государственных органов и организаций, ответственных за выполнение норм международных договоров по правам человека, определены обеспечение безусловного выполнения национальных планов действий («дорожных карт»), направленных на реализацию рекомендаций международных организаций по защите прав человека; выявление, анализ, а также устранение причин и условий, препятствующих выполнению рекомендаций уставных органов и договорных комитетов по правам человека ООН, путем разработки и реализации мер по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики; осуществление эффективного сотрудничества с Общественной палатой при Президенте Республики Узбекистан и институтами гражданского общества в области выполнения международных обязательств по правам человека.

Важным доказательством приоритетности защиты прав человека является подписание Указа Президента «Об утверждении Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека» от 22 июня 2020 года.

Избрание в 2020 году Узбекистана членом Совета ООН по правам человека - это выражение высокого признания мирового сообщества, поддержка реализации новой внешней политики страны, в том числе в сфере дальнейшего всестороннего развития сотрудничества с международными организациями и зарубежными странами.

Избрание Узбекистана в СПЧ ООН способствует демонстрации успешной консолидации многонационального населения республики в самодостаточное гражданское общество, реализации собственной повестки в рамках авторитетной международной правозащитной структуры. Кроме того, участие Узбекистана в данном органе ООН стало ярким свидетельством признания со стороны международного сообщества достижений республики: в осуществлении реформ в сфере либерализации общества, а также укреплении основных прав и свобод человека наблюдается стремительный прогресс.

В этом вопросе также важно уделить внимание юридическому образованию. В связи с этим, согласно Указу Президента «О дополнительных мерах по кардинальному совершенствованию юридического образования и науки в Республике Узбекистан» от 29 апреля 2020 года, в ТГЮУ создан факультет международного права и сравнительного правоведения, где функционирует кафедра международного права и прав человека.

Мы ставим перед собой цель - подготовить квалифицированных специалистов по правам человека, способных защищать права граждан, а также права Узбекистана на международной арене. На нас возложена большая и ответственная задача. И это только начало построения Нового Узбекистана, где права человека являются основной ценностью и политическим вектором государственных реформ.



# СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев. «Правда Востока».

## МАРАФОН: АЙ ДА СУРХАНДАРЫНЦЫ!

Ташкентский международный марафон обретает все больше поклонников как среди любителей, ведущих здоровый образ жизни, так и профессионалов, стремящихся выполнить заветный норматив и завоевать лицензию на участие в Олимпийских играх.



В качестве координатора и эксперта Международной федерации легкой атлетики третий год приезжаю в столицу Узбекистана, - говорит Алексей Кондрат. - Вижу, как при поддержке государства быстро обретают опыт организаторы - Национальный олимпийский комитет, Министерство физической культуры и спорта, республиканские федерации легкой атлетики и триатлона. Ташкентский марафон мало в чем уступает известным забегам, которые проходят в Бостоне, Нью-Йорке, Лондоне и Париже. Проведена большая подготовительная работа. Проведены семинары для судей и тренеров. Проинструктированы свыше 140 волонтеров, в основном студенты Узбекского государственного университета физической культуры и спорта. Будущие профессионалы обретают навыки проведения масштабных соревнований. Вот и в нынешнем марафоне участвуют представители не только Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Афганистана, но и дипломатического корпуса России, США, Украины, Беларуси, Франции, Турции. Все в эксклюзивной спортивной форме, с отличительной атрибутикой. Это создает праздничное настроение.

Подчеркнул эксперт и то, что программа забегов расширилась: награды оспариваются уже и в экидене - командной эстафете на классической дистанции 42 километра 195 метров. Заявлены несколько десятков корпоративных, клубных, ведомственных коллективов, а не только спортивных обществ. Конечно, важно и то, что на трассы вышли стайеры почти из всех областей. География широкая. Среди около двух тысяч любителей бега - и дети, и ветераны, и люди с ограниченными возможностями.

Из-за коронавирусной пандемии Азиатская футбольная конфедерация решила... отменить розыгрыш Континентального кубка, на котором должны были определиться пять участников чемпионата мира. Такова квота ФИФА для лучших сборных Азии. Кто же отправится осенью в Литву, где пройдет мундиаль по мини-футболу? Каков принцип отбора?

Предлагается два варианта. Учсть итоги последнего Кубка Азии в 2018 году. Тогда в великокопной пятёрке оказались на призовом подиуме дружины Ирана, Японии и Узбекистана, а следующие места заняли представители Ирака и

Среди победителей и призеров оказалось немало юношей и девушек из Андижанской, Наманганской и Ферганской областей, Республики Каракалпакстан, столичного региона, Джизака и Сырдарьи. Особенно много наград увезли домой сурхандарынцы, продемонстрировавшие высокие результаты в «массовке» на три километра. Почти весь пьедестал почёта заняли воспитанники термезского тренера Натальи Холодовой и в забеге на 21 км - Шохрух Давлатов и Евгений Фадеев (первое и второе места соответственно).

А на марафонской, главной дистанции первенствовал Владислав Мамедов, опередивший участника Олимпиады-2016 в Бразилии Илью Тяпкина из Кыргызстана. Среди женщин отличилась гостя из Бишкека Мария Корибицкая, финишировавшая первой, вслед за которой прибежали Жанна Мамаджанова (Казахстан), а потом и Екатерина Тунгусова из Ферганы. Увы, никому даже из лучших марафонцев не удалось выполнить олимпийский норматив.

В командной эстафете - экидене - хорошие результаты на шести этапах продемонстрировали легкоатлеты Министерства обороны и Национальной гвардии.

## ФУТЗАЛ: КУБОК АЗИИ ОТМЕНЕН, А МУНДИАЛЬ СОСТОИТСЯ

Четырнадцатый тур чемпионата Узбекистана среди команд высшей лиги оказался интересным. Вновь встретились безусловные лидеры - АГМК и «Пахтакор». Но главная интрига этого матча в другом.



Из-за коронавирусной пандемии Азиатская футбольная конфедерация решила... отменить розыгрыш Континентального кубка, на котором должны были определиться пять участников чемпионата мира. Такова квота ФИФА для лучших сборных Азии. Кто же отправится осенью в Литву, где пройдет мундиаль по мини-футболу? Каков принцип отбора?

Предлагается два варианта. Учсть итоги последнего Кубка Азии в 2018 году. Тогда в великокопной пятёрке оказались на призовом подиуме дружины Ирана, Японии и Узбекистана, а следующие места заняли представители Ирака и

Ливии. Второй формат отбора - подсчитать коэффициент полезного действия команд на трех континентальных чемпионатах. И этот расклад в пользу нашей сборной. В 2014 и 2018 годах узбекистанцы завоевали бронзовые медали, а в 2016-м - серебряные. По общей сумме набранных баллов (250) соотечественники пропустили вперед только сборную Ирана (290 очков), но уверенно опередили футболистов Японии (230), Таиланда (190) и Вьетнама (150). И в том, и другом случае квалификационного выбора наши земляки становятся безусловными участниками чемпионата мира.

Поэтому сложившаяся ситуация в футзале и предопределила немалый ажиотаж не только со стороны болельщиков, но и тренерского штаба сборной Узбекистана к поединку претендентов на «золото» отечественного чемпионата - АГМК и «Пахтакор». Ведь члены этих команд составляют костяк главной дружины страны, определяют стиль действий сборной.

Спарринг-партнеры оказались достойны друг друга. О напряжении говорит тот факт, что до 33-й минуты счет был минимальный - 1:0 в пользу АГМК. Однако амбициозные пахтакоровцы за семь минут до финального свистка сумели преломить ход драматичной встречи. Выиграли - 3:2. Ташкентцы нарушили двоевластие и вышли вперед. Теперь только бы не споткнуться в двух оставшихся турах. Упоминается об этом потому, что был период, когда пахтакоровцы опережали клуб из Ангрена аж на пять очков. Но растеряли комфортный отрыв, позволив АГМК сравняться по набранным очкам.

Еще одно изменение в турнирной таблице: «Максам-Чирчик», набрав в туре четыре балла из девяти возможных, переместился с седьмого места на шестое. Но вряд ли добьется большего, если даже с явным аутсайдером - «Бухоро» - сыграв вничью - 5:5. Нет стабильности в действиях команды, играющей по настроянию.

Может, еще будут подвижки в группе середнячков, но уже точно известны как призеры, так и выполняющие роль статистов чемпионата.

### Положение команд после четырнадцатого тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Пахтакор»	34	1	3	219:85	103
2. АГМК	33	1	4	209:58	100
3. «Хухахин-Жиззах»	28	5	5	144:82	89
4. «Металлург»	20	2	16	154:125	62
5. «Бунёдкор»	14	10	14	125:129	52
6. «Максам-Чирчик»	14	7	17	105:114	49
7. «Локомотив»	14	6	18	132:146	48
8. «Навахор»	13	6	19	131:159	45
9. «Строитель-Зарафшан»	9	7	22	108:155	34
10. «Насаф»	9	5	24	116:142	32
11. «Бухоро»	7	4	27	92:169	25
12. «Коканд-1912»	4	4	30	120:291	16

## ДЗЮДО: К «БРОНЗЕ» ПРИПЛУСОВАЛИ «ЗОЛОТО И «СЕРЕБРО»

Если на турнире серии «Большого шлема» в Ташкенте узбекистанцы в общем зачете заняли шестое место, то на аналогичных состязаниях в Тбилиси (Грузия) команда нашей страны поднялась на одну ступеньку выше - стала пятой. Несомненный успех.



Наибольший вклад в это достижение внесли братья Нуриллаевы - Кемран и Сардор, выступавшие соответственно в весовых категориях 60 и 66 килограммов. Напомним, у себя дома они завоевали бронзовые медали, а в столице Грузии - «серебро» и «золото».

Продолжает удивлять Кемран. Он внес переполох в стан признанных в мире дзюдоистов. До ташкентского «Большого шлема» находился на 43-й строчке в списке сильнейших. Записав в актив сразу 500 очков, переместился на 39-е место. В Тбилиси уступил в финале только хозяину татами Темуру Нозаде, но набрал еще 700 баллов. Теперь в таблице о рангах как минимум в топ-30. Вплотную приблизился к товарищам по сборной Дибрбеку Уразбаеву (24-е место) и оказывает конкуренцию Шарофиддину Лутфуллаеву, который уже в третьем подряд лицензионном турнире терпит неудачи и скатился с пятой позиции. Кто знает, может быть, Кемран потеснит их в борьбе за олимпийскую путевку, если продолжит столь же успешно выступать в

оставшихся квалификационных турах - в Анталии (Турция) и Казани (Россия), а также на чемпионате мира в Будапеште (Венгрия). Столько осталось турниров до начала Олимпиады в Токио (Япония).

Уверенно продвигается вперед Сардор. На татами в Тбилиси никому не оставил шансов. Из пяти схваток четыре завершил досрочно. И в финале уверенно выиграл у Важи Маргвелашвили с оценкой «иппон» - чистая победа уже в начале второй минуты. Даже грузинские болельщики, неустово поддерживавшие своего земляка, отдали должное мастерству Нуриллаева. Он в числе тех, кто реально претендует не только на поездку в Страну восходящего солнца, но и награду Игр-2021.

Бронзовые медали в копилку сборной республики внесли трое наших соотечественников. Стабильно набирает олимпийские баллы Давлат Бобонов среди атлетов в весовой категории до 90 кг. Теперь он входит в топ-10. Заметим, пропуск на Олимпиаду получают по 18 лучших дзюдоистов планеты в каждой из семи весовых категорий как среди мужчин, так и женщин.

Подтвердила свой класс Гульноза Матниязова (70 кг). Примечательно, что в поединке за третье место она опять встретилась с Анкой Погачник из Словении, как было три недели назад в Ташкенте. И на этот раз выиграла. На предварительных этапах сломила сопротивление соперниц из Марокко, Ямайки и Австралии, уступив в полуфинале лишь россиянке Мадине Таймазовой. Вторая подряд завоеванная «бронза» в серии «Большого шлема» - наивысшее достижение в десятилетней карьере Матниязовой, начинавшей свой спортивный путь в Хорезме. Отметим, что Гульноза была участницей Олимпиады-2016 в Рио-де-Жанейро (Бразилия).

А вот «бронза» Музаффарбека Турабоева (до 100 кг), который пока не входит в число фаворитов нынешнего олимпийского цикла, - серьезная заявка на участие в Азиатских играх в Китае в 2022 году и проба сил перед следующим Всемирным спортивным форумом во Франции-2024.

Рядом с пьедесталом оказались четыре наших соотечественника. Пятое место занял талантливый Шермухаммад Жандреев (90), седьмыми финишировали Мухриддин Тиловов (66), Мураджон Юсупов (73), представители новой волны одаренных дзюдоистов, и супертяжеловес Алишер Юсупов, тоже записавший в актив свыше 200 очков.



## ПУТЬ К СЕРДЦАМ ЗРИТЕЛЕЙ ДЛИНОЙ В ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ

Как сказал выдающийся просветитель Махмудходжа Бехбуди, театр - это поистине храм искусства, воспитания и просвещения. Являясь одним из самых популярных и действенных видов искусства в мире, театр на протяжении веков призывает людей к добру и гуманизму, способствует развитию благородных качеств, воспитанию прекрасных чувств, укреплению в обществе мира, атмосферы дружбы и согласия, утверждению принципов высокой нравственности и справедливости.

Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан. Из поздравления работникам сферы театрального искусства Узбекистана, 2021 год.

Ахмаджон Рахимов. Доктор искусствоведения, театральный критик.

Мог ли кто-то еще пять лет назад представить подобную сегодняшней поддержку культуры? Можно ли было вообразить, что за столь короткий промежуток времени возможно коренным образом преобразить столь фундаментальное направление? Если приложить должные усилия, поставить перед собой цель, возможно все. Это доказала узбекистанцам и всему миру наша республика под руководством Президента Шавката Мирзиёева. Историческим событием, демонстрирующим признание важности данной стези, уважение к ее представителям - предкам и современникам, стало поздравление лидера страны работникам сферы театрального искусства Узбекистана в связи с Международным днем театра. Каждое теплое слово из этой торжественной речи отозвалось в тысячах сердец соотечественников: всех тех, кто занят в направлении, радеет за отечественную культуру, любит и поддерживает наши театры.

Международный день театра, учрежденный в 1961 году конгрессом Международного института театра (МИТ) при ЮНЕСКО, традиционно отметили во всем мире 27 марта под единым девизом «Театр как средство взаимопонимания и укрепления мира между народами». Празднуй знаменательную дату, театры страны вместе со зрителями подводят итоги уходящего сезона, делятся достижениями и планами.

Искусство сопровождается человека на протяжении всей его жизни как одна из форм познания бытия и поиска человечеством необходимой ему истины. Функция искусства не столько в соответствии современности, сколько в самом ее формировании. Особое положение в ряду разных направлений творчества занимает театр, так как создает уникальные по своей сути произведения в реальном времени, в момент восприятия их зрителем.

Какую же роль в эволюционном процессе занимает театр? Искусство - форма аккумуляции некоего опыта, который можно передать. Впервые театральные представления были показаны в Египте. Это произошло две с половиной тысячи лет назад. Тогда мастера сцены хотели донести до зрителей историю об Осирисе. Древняя Греция вошла в историю благодаря появлению двух форм театрального искусства - комедии и трагедии. В этой стране театр играл важнейшую роль в жизни общества.

Как и любой другой вид искусства, театр обладает своими особыми признаками. Это искусство синтетическое: театральное произведение складывается из текста пьесы, работы режиссера, актера, художника и композитора. Процесс работы над спектаклем состоит в перенесении драматургического текста на сцену - это своего рода перевод с одного языка на другой. В результате литературное слово становится словом сценическим.

В разные времена искусство сцены было призвано то развлекать, то воспитывать, то проповедовать. И с этими задачами театр справляется по сей день: его возможности многообразны, а сила воздействия велика.

В средние века этому явлению дали отдельное определение - Theatrum Mundi, что в переводе с латыни означает «мир в театре». Сценическое пространство тогда воспринимали как модель мироздания, где следовало разыгрывать и повторять таинства творения. В эпоху Возрождения на театр все чаще стали возлагать задачу борьбы с пороками: осуждая таким образом низкие нравы, стремились побуждать людей к достойной жизни. В эпоху Просвещения искусство сцены оценивалось очень высоко: как очищающее нравы и поощряющее добродетель. Лучшие театральные произведения всегда оказывались чуткими к историческим переменам.

Театр по сей день остается зеркалом, в котором отражаются события и человек.

Так, широко известно, что с конца 2016-го в Узбекистане проведена большая работа по развитию сферы культуры. Реализуется ряд проектов: снимаются фильмы, проходят вернисажи, изданы новые литературные произведения, каждое из которых находит своего читателя, ставятся все более интересные масштабные театральные постановки.



Верность идеалам традиционного театра, развитие нового мышления, иной подход к режиссуре, исполнительскому мастерству, открытие новых граней уникального вида искусства - требование сегодняшнего времени. Сфера претерпела массу положительных изменений. Образован ряд организаций и учреждений, разработана система по сохранению уникальных образцов узбекского классического и фольклорного искусства, развитию самобытных исполнительских школ и традиций. Это результат усиленного внимания со стороны государства.

В сфере культуры и искусства на уровне государственной политики последовательно реализуются реформы. Принят ряд нормативно-правовых документов. Искусство театра претерпевает ряд изменений и требований. По сей день ответственность актера перед аудиторией остается колоссальной, ведь зритель всегда чуток и прощателен.

Театр вносит неоценимый вклад в развитие социальной жизни людей. Особенно стоит подчеркнуть вклад деятелей этого искусства, которые доносят до народа традиции и стремления актеров и театра. Огромное творческое наследие видных узбекских деятелей этого направления является одним из основных источников вдохновения и профессионального формирования, роста молодых актеров как художественных личностей, поставивших перед собой цель дальнейшего развития узбекского театрального искусства.

Узбекский традиционный театр существовал в наших краях несколько веков назад. В его

репертуаре было много произведений устного народного творчества, которые видоизменялись, сокращались или утрачивались при последующем исполнении. Не наскучить зрителю и петь разными голосами героев на протяжении нескольких часов - нелегкий труд народных сказителей. Смело можно утверждать, что это истинное искусство.

Актеры традиционного театра исполняли свои номера как на канате, так и сцене. Комедианты смешили зрителей, показывая героев, животных, птиц.

Изучая историю национальных традиций, нельзя не учитывать заслуги наших великих предков, которые заложили фундамент формирования театра одного актера. Они были виртуозными музыкантами, сказителями народных былин, поэтами-импровизаторами, искусными ораторами, выступавшими на литературно-поэтических вечерах, посвященных таким поэтам, как Навои и Машраб, что также явилось одним из источников зарождения искусства театра.

С тех пор театру не однажды предрекали гибель, но он каждый раз выживал. Выдержал конкуренцию и с кинематографом, и с телевидением, и с интернетом. Театральному искусству, рождающемуся на глазах у зрителей, суждена долгая жизнь. Преодолевая границы и языковые барьеры, оно являет миру новые открытия. Погружение в сюжет хорошего спектакля, идет ли он в прославленном театре или на студийной сцене, - всегда духовное наслаждение, настоящий праздник.

ПРАВДА ВОСТОКА. Социально-экономическая и общественно-политическая газета. Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан. Главный редактор Салим Дониёров. Ташкент (0371) 233-05-18. Портал yuz.uz (0371) 233-47-05. ISSN 2010-6963. Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.